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Аннотация 
В.С.Вергунова 

Взгляды В. Сухомлинского на формирование эстетического опыта младших школьников 
Статья посвящается творческому наследию выдающегося отечественного педагога В. Сухомлинского 

в сфере эстетического воспитания детей. Освещаются основные взгляды ученого на формирование 
эстетического опыта учеников начальной школы. Подчеркиваются их актуальность для воспитания 
младших школьников в современных условиях.  
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Summary 

V.S.Vergunova 
The views of V.Sukhomlyns’kyi on the formation of aesthetic experience of primary school children 

 The article is devoted to the creative contributions of outstanding domestic teacher V.Sukhomlyns’kyi in the 
field of aesthetic education of children. It covers the basic scientist views to the formation of aesthetic experience of 
primary school pupils. Emphasized their importance for training and education of young pupils in modern 
conditions.  
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Розвиток творчого потенціалу майбутнього вихователя дошкільної освіти у процесі 
дослідницької діяльності 

 
У статті здійснено аналіз теоретико-методичних підходів до професійно-педагогічної 

підготовки майбутніх вихователів ДНЗ у процесі дослідницької діяльності, висвітлені 
особливості підготовки студентів до дослідницької діяльності в умовах модернізаційних змін.  

Ключові слова: підготовка майбутніх вихователів ДНЗ у процесі дослідницької діяльності; 
дослідницька діяльність; творчій потенціал; професійна компетентність; цінність; потреба. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Дошкільна освіта є обов’язковою первинною 

складовою частиною системи безперервної освіти в Україні – сукупності навчально-виховних 
закладів, призначених для цілеспрямованого навчання і виховання. Програма модернізації 
сучасної освіти орієнтована на досягнення нової якості освіти. Перед вищими навчальними 
закладами постає проблема не лише підвищення рівня теоретичних знань з навчальних 
дисциплін, але й уміння використовувати їх для розв’язання професійних проблем дослідницьким 
шляхом. На цьому наголошують О. Андрусь, Б. Гершунський, Н. Ничкало, П. Олійник 
Д.Чернилевський та інші [1]. 

Аналіз досліджень і публікацій… Актуальним є питання розвитку творчого потенціалу 
майбутнього вихователя дошкільної освіти у процесі дослідницької діяльності. Вивченню 
проблеми професійної підготовки педагога в нових умовах, посилення ролі самостійної роботи 
студентів, упровадження активних методів та сучасних інформаційних технологій навчання у 
вищій школі присвячено дослідження О. Абдулліної, В. Бондаря, І. Зязюна, А. Ліненко, 
С.Мартиненко, Л. Пуховської, О. Савченко, С.Сисиєвої, Г. Тарасенко, Л. Хомич, Л. Хоружої, 
П.Щербаня, І. Шапошнікової та ін. 

Науковим основам підготовки педагога і формуванню його особистості присвячені 
дослідження Ю. Бабанського (дидактична підготовка), С.Єлканова (професійне самовиховання), 
Н. Кузьміної, О. Мороза, Л. Спіріна (професійна діяльність), Н. Амеліної, А. Момота, Н. Яковлевої 
(науково-дослідницька та навчально-дослідницька діяльність).  

Проблемі готовності майбутнього вихователя до професійної діяльності присвячено чимало 
досліджень вітчизняних і зарубіжних авторів. Теоретичні та методологічні основи зазначеної 
проблеми знайшли відображення у працях класиків педагогічної науки А. Макаренка, С.Русової, 
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В. Сухомлинського, К. Ушинського; у наукових дослідженнях сучасних учених-педагогів і 
психологів А. Алексюка, Л. Артемової, І. Беха, А. Богуш, Л. Божович, Е. Вільчковського, 
В.Семиченко, В. Сластьоніної, Г. Тарасенко, О. Щербакової та ін.  

Формулювання цілей статті… Мета статті – розкрити змістовий аспект підготовки 
майбутніх вихователів ДНЗ у процесі дослідницької діяльності. 

Виклад основного матеріалу... Сучасне розуміння суті педагогічних явищ і процесів, творчий 
підхід до розв’язання неординарних педагогічних завдань неможливі без свідомого оволодіння 
методами наукового пізнання, опанування методологією і логікою дослідного пошуку, уміння 
прогнозувати його наслідки. Тому одним з важливих завдань підготовки педагогічних кадрів є 
виховання творчої особистості, здатної вести теоретичні і експериментальні дослідження, яка вміє 
використовувати досягнення науково-технічного прогресу [6, с.6]. 

Сучасне розуміння суті педагогічних явищ і процесів, творчий підхід до розв’язання 
неординарних педагогічних завдань неможливі без свідомого оволодіння методами наукового 
пізнання, опанування методологією і логікою дослідного пошуку, уміння прогнозувати його 
наслідки. Тому одним з важливих завдань підготовки педагогічних кадрів є виховання творчої 
особистості, здатної вести теоретичні і експериментальні дослідження, яка вміє використовувати 
досягнення науково-технічного прогресу [1, с.6]. 

Щоб глибоко самопізнати власні потенціали, особистісні якості, людина повинна включатися 
в ситуації, які вимагають серйозні зусилля, подолати саму себе, надати своєму життю певного 
смислу. Актуальність обраної теми статті обумовлена ходом глобальних змін, які відбуваються в 
нашій державі, потребами сучасного суспільного розвитку. Таким чином, ціннісна орієнтація є 
засобом залучення майбутнього вихователя дошкільних навчальних закладів до загального, 
пов’язаним з формуванням дослідницьких умінь, його прихильностей до певних ідеалів, 
професійної мотивації, озброєння певними знаннями, уміннями, навичками організації 
дослідницького пошуку, творцем свого буття. 

За переконаннями В. Сухомлинського, професія педагога – це „людинознавство, постійне 
проникнення в складний духовний світ людини, яке ніколи не припиняється”. Кожна людина у 
своєму житті робить вибір, будує своє життя за своїми принципами та бажаннями. У процесі 
онтогенезу людський індивід поступово оволодіває формами активності, розвиває власні здібності 
та можливості. Віра у свої сили є важливим чинником для особистості, яка прагне досягти своєї 
мети. Для однієї людини – смисл життя – це сім’я, для іншої – це кар’єра. Кожна особистість 
обирає для себе свої пріоритети життя та бачить в них свої цінності. 

У психології ми можемо простежити такі твердження, де цінності є предметом потреб, 
інтересів, цілей, мотивів, ціннісної орієнтації людини. Цінність – феномен, який об’єктивно, за 
своєю природою є благом для людини, спрямованим на утвердженні її в бутті, реалізації її 
творчих можливостей [8, С.332]. 

Потребами називають властивість усього живого, яка спонукає до активності людину. У 
філософському словнику зазначається, що Сутність потреб людини розкривається за допомогою 
відомої філософської тріади – „річ – властивість – відношення”. Незалежно від своєї історичної, 
економічної, політичної, пізнавальної та іншої міри, а також від ступеня напруженості й 
нагальності, будь-яка людська потреба від виникнення до реалізації зберігає певну 
інваріантність, що фіксується наступною логічною послідовністю понять: потреба це властивість – 
відношення – стан – імпульс – мета активності, діяльності, культури людини [13, с.507]. 

Задоволення існуючих та виникнення нових потреб пов’язане з процесом споживання, а 
також з появою нових предметів потреб, їх зміною внаслідок виробництва нових речей. Якщо для 
тварини характерним є генетично успадковане пристосування до оточуючого середовища й 
використання даних самою природою предметів потреб, то людина задовольняє потреби не тільки 
завдяки пристосуванню, яке домінує на початкових стадіях її індивідуального та суспільно-
історичного розвитку, а передусім – завдяки створенню предметів потреб на основі певного способу 
виробництва. 

Людські потреби мають предметну спрямованість, якій передує, як правило, так звана 
„пошукова” поведінка у межах ситуації, коли актуалізація та конкретизація потреб стимулює 
пошук предметів і способів їх задоволення. Таким чином, утворюється конкретно-історичний 
механізм виникнення, функціонування й задоволення потреб. 

Реалізація потреб неможлива без їх адекватного усвідомлення у різній мірі, де інтуїтивна, 
раціональна та сенситивна сторона мислення взаємно доповнюють одна одну, здійснюються за 
допомогою діяльності (у єдності її раціональної, емоційної, вольової складових) і залежать у 
цілому від умов та рівня культурно-історичного розвитку соціального суб’єкта [13, с.507]. 
Усвідомлення предмета потреб набуває форми мети, відповідно усвідомлення шляхів, способів, 
засобів її досягнення – форми інтересів, що разом складають об’єкт особистісних, групових, 
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суспільних цінностей і проявляються у сукупності мотивів (прагнень, бажань та ін.), які 
спонукають людину до різноманітних видів та сфер діяльності. 

Умовно систему потреб особи можна сформулювати у вигляді ієрархії трьох найбільш 
загальних рівнів: існування (вітальні потреби), функціонування (соціальні потреби), розвитку 
(потреби самореалізації, самоствердження, творчості) [13, с.508]. Потреби перебувають в основі 
інтересів, які означають сконцентрованість діяльності людини на тому предметі, який здатний 
задовольняти ту чи ту її потребу [7, с.71]. Таким предметом може бути, скажімо, формування 
дослідницьких умінь майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у фаховій 
підготовці. А необхідною ланкою реалізації її інтересів є мотивація і стимули особистості до 
діяльності. 

В свою чергу уміння – „використання суб’єктом наявних знань і навичок для вибору і 
здійснення прийомів дій відповідно до поставленої мети. Сутністю умінь як психічного 
новоутворення є готовність до продуктивного виконання значною мірою нових завдань” [9, с.196]. 

З поняттям інтересу тісно пов’язане поняття мотиву, який відповідає на запитання, чому, з 
яких причин інтерес людини зосереджений саме на цьому предметі [7, с.72]. Діяльність суб’єкта 
завжди викликана мотивами. Наприклад майбутнього вихователя до формування дослідницьких 
умінь можуть спонукати такі мотиви, як: почуття, уявлення про майбутню професію, 
самореалізація, самоствердження, самовизначення, моральні інтереси, ідеали, ідентифікація з 
кумиром, переживання, матеріальні цінності, думки, соціальні мотиви (відповідальність за своїх 
вихованців, прагнення здобути для суспільства та науки щось нове, неповторне), привернення до 
себе уваги, як засіб у досягненні життєвого успіху тощо. Отже, без мотивації неможливо досягти 
успіху у діяльності. 

Ідеальне уявлення результату, який має бути досягнутий в діяльності, відображається у 
понятті ціль [7, с.72]. Мета (ціль) – „усвідомлений, запланований результат діяльності, 
суб’єктивний образ, модель майбутнього продукту діяльності” [3, с.13]. Мета має важливе 
значення для спрямування та організації, постановки конкретних завдань у формуванні 
дослідницьких умінь майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у фаховій 
підготовці. 

На думку В.О.Сухомлинського, найважливіша таємниця та, що вихователь готується до 
заняття все життя; його духовне життя – постійне збагачення інтелекту. Творчою таємницею 
педагог вважає нестандартні вирішення вихователем будь-якої проблеми. А ще він має володіти 
творчою таємницею свободи вибору форм і методів. Василь Олександрович стверджував, що 
педагог – це той же вчений, але в своїй лабораторії, де він, всебічно вивчаючи вихованців, 
невпинно творить, щоденно веде пошуки найдосконаліших методів проектування доль і душ 
людських. 

Саме педагогічна творчість – невід’ємна характеристика праці педагога, що інтегрує теорію і 
практику, прагне розвинути педагогічне передбачення результатів своєї діяльності. Це – пошук і 
знаходження нових засобів і способів праці, поєднання методів, прийомів і умов їх застосування, 
бачення декількох варіантів вирішення проблеми, оновлення відомого. Таким чином, його 
діяльність наближається до дослідницької. 

Висновки... Отже, творчість, за своєю суттю, неможлива без елементів дослідження, а 
розв’язок дидактичних і методичних проблем можливий в тому випадку, коли вихователь думає 
як дослідник. Тому в сучасній структурі педагогічної освіти в умовах навчального закладу 
принципово важливим є створення продуктивної системи формування професійно значущих 
знань, умінь, навичок, а також особистісних якостей педагога, спрямованих на становлення і 
розвиток практика-дослідника, здатного здійснювати експериментально-дослідну роботу з 
вихованцями. 

Сама дослідницька діяльність полікомпонентна і включає пошукову діяльність у 
навчальному процесі, в позаурочний час, в період педагогічної практики і самостійну 
дослідницьку роботу студентів. 

Ефективність функціонування навчально-дослідницької діяльності забезпечується участю 
студентів в різних формах наукового пошуку. До таких слід віднести лекції з проблемним 
викладанням матеріалу, наукові гуртки, конференції, круглі столи, індивідуальні консультації, 
олімпіади, конкурси. Підготовка фахівців повинна також включати спецсемінари з ознайомлення 
новітніми технологіями в галузі дошкільної освіти, ознайомлення з педагогічним досвідом, новою 
літературою; опанування різноманітними методами і прийомами роботи з дітьми, щоб навчально-
виховний процес був цікавим і творчим; забезпечення творчого підходу до планування роботи, 
включення результатів діагностування дітей до і після експериментально-дослідної роботи, 
внесення відповідних коректив у лінію розвитку кожної дитини.  
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Аннотация 
Ю.А.Волинец 

Развитие творческого потенциала будущего воспитателя дошкольного образования в процессе 
исследовательской деятельности 

В статье осуществлён анализ теоретико-методических подходов к профессионально-педагогической 
подготовки будущих воспитателей ДОУ процессе исследовательской деятельности, освещены особенности 
подготовки студентов к исследовательской деятельности в условиях модернизационных изменений. 

Ключевые слова: подготовка будущих воспитателей ДОУ в процессе исследовательской 
деятельности; исследовательская деятельность; творческий потенциал; профессиональная 
компетентность; ценность; потребность. 

Summary 
Yu.O.Volynets’ 

Development of Creative Potential of the Future Teacher of Pre-School Educational Institution in the 
Process of Research Activity 

An analysis of theoretical and methodological approaches to vocational and educational training of future 
teachers in the preschool research has been made in the article, features of preparing students for research ctivities 
in the modernization changes have been viewed. 

Keywords: training future teachers in the preschool research activities, creativity, professional competence, 
value and necessity. 
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(м.Умань) 
Рідна мова як чинник громадянського виховання у педагогічній спадщині 

В.О.Сухомлинського 
У статті розглядаються один аспект проблеми громадянського виховання у педагогічні 

спадщині В.О. Сухомлинського – рідна мова. Знання рідної мови, любов і дбайливе ставлення до 
неї вчений називає одним з найважливіших джерел патріотичних почуттів і громадянським 
обов’язком кожної людини. 

Ключові слова: громадянське виховання, рідна мова, патріотичні почуття, молодший 
школяр. 

Важливим чинником виховання справжнього громадянина Василь Сухомлинський вважав 
рідну мову. Вочевидь, людина існує в мові, виявляє себе в мові, через мову, через спілкування 
прокладає місток  для порозуміння з іншими людьми. Саме через рідну мову, що пов’язує 
невидимими нитками сучасні й минулі покоління в єдину мовно-національну спільноту України 


